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Άρχισε το ψηστήρι για τα φθινοπωρινά μέτρα

Θ ερμό φθινόπωρο διαβλέπουν στο κυβερνπτικό στρατόπεδο, καθώς εκφράζονται φόβοι και ανησυχίες για τη δυνατότητα πιστής και αποτελεσματικής εφαρμογής του Προγράμματος Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Σε περίπτωση αποκλίσεων από τα συμφωνηθέντα, αυξάνεται δραματικά ο κίνδυνος να διακοπεί η δανειοδότηση της χώρας και να μην εκταμιευτεί η δεύτερη δόση του δανείου τον Σεπτέμβριο.Δυσοίωνες εκτιμήσεις διατυπώνονται ακόμα και από βουλευτές του κυ-, βερνώντος κόμματος, πολλοί από τους οποίους προβλέπουν ότι τον Σεπτέμβριο η κυβέρνηση θα αναγκαστεί να λάβει σκληρότερα μέτρα, κάτω από την απειλή της διακοπής της χρηματοδότησής της από τον μηχανισμό στήριξης. Γι' αυτό πιέζουν για «ταχύτερους ρυθμούς» υλοποίησης του προγράμματος και τα βάζουν με υπουργούς «που, ενώ η χώρα βρίσκεται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, αυτοί δουλεύουν στο “ρελαντί”».Παράλληλα, ζητούν αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα, επισημαίνοντας πως η εικόνα ενός διχασμένου οικονομικού επιτελείου και ενός πρωθυπουργού που ανέχεται και δεν επιλύει αυτό το ενδοκυβερνητικό πρόβλημα επιβαρύνει το πολιτικό κλίμα στο εσωτερικό της κυβέρνησης, ενώ συγχρόνως θολώνει το μήνυμά της, σε μια στιγμή που και η αγορά και η κοινωνία χρειάζονται ενέσεις αισιοδοξίας. Οι δύο υπουργοί, Γιώργος Παπακωνσταντίνου και Λούκα Κατσέλη, αλληλοκατηγορούνται, γιατί οι κινήσεις του ενός εξουδετερώνουν την πολιτική του άλλου. Η αλήθεια είναι όμως πως ο καβγάς γίνεται, γιατί ακόμα δεν έχουν φανεί θετικά αποτελέσματα από την εφαρμογή του μνημονίου και του ΠΣΑ.
£9 ΕκβιασμοίΟ πληθωρισμός ανεβαίνει, η ύφεση βαθαίνει, η ακρίβεια μαστίζει τις ασθενέστερες οικονομικά τάξεις και τα δημόσια έσοδα δεν κινούνται στο επίπεδο που θα ήθελε η κυβέρνηση. «Εάν συνεχιστεί αυτή η πορεία των οικονομικών δεικτών, το τεστ του Σεπτεμβρίου από το ΔΝΤ, την Κομισιόν και τον ΕΚΤ μπορεί να αποβεί καθοριστικό για τις οικονομικές και τις πολιτικές εξελίξεις στη χώρα. Θα διατυπωθεί από το ΔΝΤ απειλή διάκο-

Ιί
Κυβερνητικά στελέχη εμφανίζονται «ανήσυχα» 
για την πιστή εφαρμογή του Προγράμματος 
Σταθερότητας, προλειαίνοντας επικοινωνιακά 
το έδαφος για ακόμα σκληρότερα πακέτα 
«μεταρρυθμίσεων», που συνδέονται με 
την εκταμίευση της δεύτερης δόσης 
του δανεισμού από την τρόικα.

πής της δανειοδότησης και πιέσεις για νέα μέτρα.Σε μια τέτοια περίπτωση, η κυβέρνηση θα έχει υποστεί συντριπτικό πολιτικό πλήγμα, καθώς δεν θα μπορεί να αποδώσει την αποτυχία της στην προηγούμενη κυβέρνηση. Δεν θα έχει κανένα άλλοθι και θα εισπράξει όλο το πολιτικό κόστος», επισημαίνει κορυφαίος υπουργός της κυβέρνησης στον «ΚτΕ». Ο  πρωθυπουργός, που γνωρίζει πολύ καλά τι σημαίνει «απόκλιση» από το μνημόνιο, σε κάθε τυπικό η  άτυπο Υπουργικό Συμβούλιο υπενθυμίζει δύο στοιχεία στους υπουργούς του: Πρώτον, πιστή τήρηση των όσων έχουν συμφωνηθεί με την τρόικα και, δεύτερον, προώθηση πολιτικών ανάπτυξης.Με το κλιμάκιο της τρόικας να φτάνει σε μερικές εβδομάδες στην Αθήνα για εξονυχιστικό έλεγχο στα υπουργεία Οικονομικών, Οικονομίας, Εργασίας, Υποδομών, Περιβάλλοντος και Υγείας, η κυβέρνηση δείχνει να αναλώνεται σε δημόσιες διαβουλεύ- σεις, τυπικές και άτυπες συνεδριάσεις Υπουργικών Συμβουλίων, επιχειρώντας να βάλει μια τάξη με το μικρότερο δυνατό κόστος, αντί να προχωρήσει γενναία στην εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων, που εισβάλλονται από το μνημόνιο που υπέγραψε για την παροχή δανείου.'Εως το κρίσιμο τεστ του Ιουνίου θα πρέπει να έχει προχωρήσει:■ Στις διαδικασίες για την απλοποίηση του συστήματος πληρωμών στο Δημόσιο (το σύστημα θα λαμβάνει υπόψη και την παραγωγικότητα και τα καθήκοντά τους).■ Στην έναρξη των διαβουλεύσεων για τις αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις, πολλές από τις οποίες είναι ε- πώδυνες, όπως η μείωση του κατώ-

τατου μισθού και των αποζημιώσεων απόλυσης.■ Στη μείωση των υψηλότερων συντάξεων, για να εξοικονομηθούν 350 εκατ. ευρώ.■ Στην ψήφιση του Ασφαλιστικού με αλλαγές από το 2015.■ Στην επίσπευση των διαδικασιών για το άνοιγμα των κλειστών επαγγελμάτων, ιδίως στην απελευθέρωση των οδικών εμπορευματικών μεταφορών.■ Στην υποχρεωτική δημοσίευση των στοιχείων του προϋπολογισμού (έσοδα, έξοδα και ληξιπρόθεσμες ο 
φειλές).■ Στη σύσταση Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας που θα ενι- σχήσει με 10 δισ. ευρώ τα κεφάλαια των τραπεζών και■ Στο σχέδιο αναδιάρθρωσης του ΟΣΕ με κλείσιμο ζημιογόνων γραμμών.
81 «Ανταρσία»Η διαφαινόμενη αδυναμία της κυβέρνησης να εφαρμόσει με ταχύτατους ρυθμούς και αποτελεσματικά τις μεταρρυθμίσεις και τις αλλαγές που απαιτούνται, ενισχύει την πεποίθηση κορυφαίων στελεχών της Ν .Δ. ότι η κυβέρνηση Παπανδρέου δεν θα μπορέσει να αντέξει στην πίεση της τρόικας και στις αντιδράσεις της κοινής γνώμης. «Εντόνους τριγμούς θα έχουμε το φθινόπωρο, πολύ περισσότερο εάν η κυβέρνηση κληθεί να λάβει και νέα μέτρα. Τότε οι αντιδράσεις των συνδικάτων, αλλά και των συνταξιούχων θα είναι πιο δυναμικές, γιατί η κυβέρνηση θα είναι λιγότερο πεισηκή, αφού θα έχει χάσει μεγάλο μέρος από το πολιτικό κεφάλαιο που διαθέτει ακόμα και σήμερα», εκτιμούν στη Ρηγίλλης.Στο Μέγαρο Μαξίμου γνωρίζουν

πως αυτές οι αντιδράσεις μπορεί να πολλαπλασιαστούντο φθινόπωρο, όταν οι πολίτες -δημόσιοι υπάλληλοι και κυρίως συνταξιούχοι- καταλάβουν στην τσέπη τους τις περικοπές των αποδοχών τους. Εκτιμούν πως ανάλογες αναδράσεις θα υπάρξουν και στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμματος. Ή δη μια γεύση πήραν από τις διαφωνίες στην ψήφιση του μνημονίου και περιμένουν διαφοροποιήσεις και κατά τη συζήτηση του ασφαλιστικού νομοσχεδίου. Σύμφωνα με πληροφορίες, τουλάχιστον επτά «πράσινοι» βουλευτές αντιδρούν κάθετα και οριζόντια στις ρυθμίσεις του Ασφαλιστικού, είναι άγνωστο όμως αν αυτές θα εκφραστούν και κατά την ψήφισή του στη Βουλή στα μέσα του Ιουνίου, καθώς μια νέα ανταρσία θα μπορούσε να οδηγήσει ακόμα και σε πτώση της κυβέρνησης Παπανδρέου.
ϋ  ΣκάνδαλαΤην ίδια στιγμή, σε πολιτικό πεδίο, αυξάνεται ο προβληματισμός για τη σταθερότητα του πολιτικού συστήματος, το οποίο από τη μια μεριά επιβάλλει πρωτόγνωρα σκληρά μέτρα και από την άλλη -μέσα από τις αποκαλύψεις των εξεταστικών επιτροπών- εμφανίζεται στην κοινή γνώμη διεφθαρμένο, αναξιόπιστο και προκλητικό. Η ομολογία Μαντέλη και οι αποκαλύψεις για το Βατοπέδιο ανοίγουν παλιές πληγές και επιβεβαιώνουν την αντίληψη που έχει ο απλός πολίτης για τους πολιτικούς. Η φράση του κ. Απ. Κακλαμάνη για «20-30 καθάρματα» της Βουλής μπορεί να μην εκφράζει την πραγματικότητα, καθώς είναι πολλοί περισσότεροι εκείνοι που έχουν λάβει προεκλογικές «χορηγίες» κάθε τύπου.Σε αυτή την κινούμενη άμμο βαδίζει ο πρωθυπουργός Γ. Παπανδρέου, αναζητώντας την αποτελεσματικότη- τα και τον χρόνο, για να αποδώσουν οι πολιτικές του και επενδύοντας στη διαφάνεια και την αποκάλυψη όλων εκείνων που εμπλέκονται σε σκάνδαλα. Η στοχοποίηση του ΠΑΣΟΚ από την ομολογία Μαντέλη για δωροδοκία από τη είειηβηε δεν ενοχλεί ιδιαίτερα το Μέγαρο Μαξίμου, αφού ο ίδιος ο κ. Παπανδρέου ήταν εκείνος που ζήτησε και επέβαλε τη λειτουργία της εν λόγω εξεταστικής επιτροπής με τη φράση «ας ματώσουμε».

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚίΙΝΣΤΑΝΤΑΧΟΣ

Ψ Κόσμος ίου Επενδυτή

Ραγδαίες εξελίξεις στο 
πολιτικό σκηνικό επι
φέρει η ομολογία του 
Τάσου Μαντέλη ότι πή
ρε χρήματα από τη 
βϊβιηαησ, ενώ ήταν υ
πουργός της κυβέρνη
σης ΠΑΣΟΚ, επί Κώστα 
Σημίτη.

Του  Λ ά μ π ρ ο υ  Κ αλαρρυτη

Ο ίδ ιος φαίνεται ότι βρίσκεται αντιμέτωπος με το ενδεχόμενο προφυλάκισης για δύο κατηγορίες, φοροδιαφυγή και ξέπλυμα μαύρου χρήματος, ενώ μία τρίτη που ακούστηκε -αποδοχή προϊόντων εγκλήματος- δεν τεκμηριώνεται, καθώς δεν προκύπτει ότι τα χρήματα της εταιρείας προέρχονται από παράνομες πράξεις. Έ να κρίσιμο ερώτημα που προκύπτει είναι αν, πιεζόμε- νος ο κ. Μαντέλης από την τροπή που πήρε για τον ίδιο η κατάσταση, περάσει από τα υπονοούμενα για μίζες εκατομμυρίων που πήραν τρίτοι και προσπάθησαν να του τις φορτώσουν, σε συγκεκριμένες αναφορές, υποδεικνύοντας την ταυτότητα όσων υ- παινίχθηκε.Άνθρωποι, οι οποίοι γνωρίζουν την πορεία των ερευνών της εξεταστικής επιτροπής, εκτιμούν ότι το επόμενο διάστημα και άλλα πολιτικά πρόσωπα από τα δύο μεγάλα κόμματα θα βρεθούν στο επίκεντρο των εξελίξεων σε σχέση με την υπόθεση ε ίε ιη ε ^  και τη διακίνηση μαύρου πολιτικού χρήματος. Το γεγονός ότι δύο πρώην στενοί συνεργάτες του Κώστα Σημίτη, ο Θεόδωρος Τσουκάτος και ο Τάσος Μαντέλης, έχουν αποδεχθεί ότι πήραν χρήματα από τη γερμανική εταιρεία θέτει σε φάση νέας δοκιμασίας πς διαταραγμένες σχέσεις του πρώην πρωθυπουργού με τον Γιώργο Παπανδρέου και το σημερινό ΠΑΣΟΚ.
11 ΠροειδοποιήσειςΕίναι σαφές ότι ο κ. Σημίτης, στην ανακοίνωση που εξέδωσε, απευθύνει προειδοποιήσεις: «Θέλω να πιστεύω ότι η διαδικασία των εξεταστικών επιτροπών θα ενι- σχύσει το δημοκρατικό πολιτικό σύστημα και το κράτος δικαίου και δεν θα αφήσει περιθώρια για αντιπαραθέσεις εντυπώσεων και συμψηφισμούς σκοπιμοτήτων». Ποιους προειδοποιεί, όμως, ο πρώην πρωθυπουργός να μην επιχειρήσουν «αντιπαραθέσεις εντυπώσεων και συμψηφισμούς σκοπιμοτήτων» και τι είναι αυτό για το οποίο ανησυχεί;Μία πρώτη ανάγνωση είναι ότι δεν επιθυμεί οι αποκαλύψεις -κυρίως αν πάρουν τ· μορφή χιονοστιβάδας, όπ' είναι πιθανό- να οδηγό'"
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Σκάνδαλο Siemens kT

To yap ττολύ της θλίψεως γεννά παραφροσύνη

‘Σύρο-Τήνο-Μύκονοο φθηνότερος 
V ναύλος j

Ίο-Θήρα-Σίκινο

Άσπρα, άνετα, γρήγορα, φθηνά!
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Ταξιδέψτε με τα υπερσύγχρονα ταχύπλοα πλοία 5ΡΕΕ0βυΝΝΕΙΪ

και απολαύστε μοναδικά προνόμια!

ΑΠΟ ΠΕΙΡΑΙΑ

•Σέριφο-Σίφνο-Μήλο
Φολέγανδρο-Κίμωλο

«Κανείς στο απυρόβλητο»
Έρχονται αποκαλύψεις και για άλλα πολιτικά πρόσωπα στην Εξεταστική -  Η  κατάσταση είναι αστάθμητη, αλλά η εντολή Παπανδρέου σαφής: «όπου φθάσουν, δεν με ενδιαφέρει»
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σε αποκαθήλωση του συνόλου της πρωθυπουργικής του θ ητεία ς, με το σκάνδαλο είεπτεπε να καταλαμβάνει εμ- βληματικά τη θέση του «εκσυγχρονισμού» στον χαρακτηρισμό της οκταετίας. Ή δη μία φαρμακερή δήλωση του Γιώργου Παναγιωτακόπου- λου δίνει μία ιδέα για το τι μπορεί να επικρατήσει σε επίπεδο κλίματος: «Εκπλήσσομαι με όσους εκπλήσσονται με την ομολογία Μα- ντέλη. Τα είχα περιγράφει από το 1997 στην Κ .Ε . του ΠΑΣΟΚ. Το εύκολο την περίοδο του εκσυγχρονισμού ήταν να γίνεις πλούσιος. Το δύσκολο, να παραμείνεις έντιμος. Ευθύνη όλων είναι να τραβήξουν τις κουρτίνες και να πέσει άπλετο φως παντού. Γιατί ευθύνες για το σημερινό κατάντημα της χώρας γεννήθηκαν τα τελευταία 15 χρόνια αδιακρίτως. Α ς ευχηθούμε ότι δεν επωάζονται σήμερα πλέον παρόμοιες συμπεριφορές. Πιστεύω και ελπίζω να μη μείνουμε στην κορυφή του παγόβουνου».
Ε9 Βολές σε ΣημίτηΜία δεύτερη ερμηνεία, που συμπληρώνει την πρώτη και φωτίζει μία άλλη πτυχή της ανησυχίας του Κώστα Σημίτη, σύμφωνα με μέλη της εξεταστικής επιτροπής -που, όπως λένε, διέκριναν συγκεκριμένα υπονοούμενα στην κατάθεση Μαντέλη- είναι το ενδεχόμενο να επτχειρηθεί εμπλοκή του Σπάρου Σημίτη, αδελφού του πρώην πρωθυπουργού, λόγω των στενών σχέσεων που διατηρεί με το γερμανικό πολιτικό σύστημα.Στο Μέγαρο Μαξίμου, πάντως, είναι δηκτικοί για την ανακοίνωση του Κώστα Σημίτη και την αποστασιοποίηση με την οποία προσεγγίζει το θέμα. Η φράση «θλίβομαι και εξοργίζομαι επειδή τέτοιες πράξεις εκκολάφθηκαν και κατά τη διάρκεια της κυβερνητικής θ ητεία ς του ΠΑΣΟΚ 1996-2004» προκά- λεσε σκληρά σχόλια: «Αυτή η έκφραση θα μπορούσε να ανήκει σε οποιονδήποτε “θλίβεται” για τα όσα έγιναν. Δεν ήταν ο οποιοσδήποτε τότε πρωθυπουργός. Ήταν ο ίδιος. Δικός του συνεργάτης ήταν ι Μ αντέλης. Δικός του συ- ογάτης ήταν και ο Γσου- ος. Θα μπορούσε να πει "μαι που ο Τάσος Μα- οόδω σε την εμπι-

διοχετεύτηκε για πληρωμές στην Ελλάδα και τους λογαριασμούς στους οποίους κατέληξε. Οι ίδιοι, οι οποίοι ανεπι- σήμως υποτίθεται ότι έχουν μία αδρή εικόνα για το ποιους αφορούν τα στοιχεία, εκτιμούσαν ότι, αν η έρευνα προχωρήσει μέχρι τέλους, η ομολογία Μ αντέλη ότι πήρε 200.000 μάρκα θα ωχριά μπροστά σε αυτά που θα αποκαλυφθούν, τόσο για το ύψος το ποσών, όσο και για τον αριθμό των πολιτικών προσώπων που εμπλέκονται.Αυτά, αν επιβεβαιωθούν, δικαιολογούν την εκτίμηση ότι η «κατάσταση είναι αστάθμητη», διότι ουδείς μπορεί να προεξοφλήσει τις συνέπειες των αποκαλύψεων. Από την άλλη, θα είναι απείρως μεγαλύτερο το κόστος της υπόνοιας ότι ο Παπανδρέου, έπειτα από τόσο ισχυρή και δημόσια αυτοδέσμευση για κάθαρση, μπορεί να κάνει πίσω, τη στιγμή που τα οικονομικά μέτρα ματώνουν μία ολόκληρη κοινωνία, η οποία καλείται να πληρώσει ακριβώς τις μίζες, αυτούς που τις πήραν και τις πρακτικές τους που έφεραν τη χώρα μέχρι εδώ.

κων, αφού μάλιστα πιστεύει ότι κάποιοι πήγαν να τη «ξεπλύνουν στην πλάτη του».Τα δημοσιεύματα, για τα οποία ισχυρίζεται ότι είχαν στόχο να αποπροσανατολίσουν από τον πραγματικό αποδέκτη της βίζας, ανέφεραν ότι εμβάσματα 10 εκατομμυρίων μάρκων κατατέθηκαν, αρχής γε- νομένης από τον Ιανουάριο του 1998 στην Canadian Imperial Bank o f Commerce, στη Γενεύη, σε λογαριασμό με δικαιούχο τον Α. Ρόκο. Αφού ο ίδιος αρνείται ότι είναι ο παραλήπτης, το ερώτημα που πρέπει να απαντηθεί είναι σε ποια πολιτικά πρόσωπα πήγάν τα ε- κατομμύρια. Ο  ίδιος, ως αρμόδιος υπουργός που υπέγραφε τότε τις συμβάσεις, δεν μπορεί να μην έχει ιδέα για το πού κατέληξαν οι μίζες ή τουλάχιστον ένα μέρος τους.
Ε3 Λίστες «υπόπτω ν»Μέλη της εξεταστικής επιτροπής, εν τω μεταξύ, έλεγαν ότι οι Γερμανοί, στο πλαίσιο της δικής τους έρευνας, έχουν βρει αναλυτικές καταστάσεις της Siemens με τα ποσά του μαύρου πολιτικού χρήματος που

Χάρης Παμποήκης, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Γιώργος Πεταλωτής και ο διευθυντής του πρωθυπουργικοή γραφείου, Νίκος Αθανασάκης. Η εκτίμηση είναι ότι η κατάσταση είναι αστάθμητη, υπό την έννοια ότι ουδείς μπορεί να προβλέψει πού θα οδηγήσουν οι αποκαλύψεις, αλλά η γραμμή που φέρεται να δόθηκε από τον πρωθυπουργό είναι «όπου φθάσουν, δεν με ενδιαφέρει».Αυτό μένει να αποδειχθεί στην πράξη διότι, αν όντως υ-
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Εταιρία της Χρονιάς 2009
για παροχή υπηρεσιών

υψηλής ποιότητας. ψ

Λ  ECEA NSPEEDLINES

Ε Ι  ΣύσκεψηΟι εξελίξεις συζητήθηκαν αργά το βράδυ της Πέμπτης σε σύσκεψη υπό τον Γιώργο Παπανδρέου, στο γραφείο του στη Βουλή, στην οποία συμμετείχαν -μεταξύ άλλων- ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Θεόδωρος Πάγκαλος, οι υ πουργοί Δικαιοσύνης Χάρης Καστανίδης και Επικράτειας

πάρχει πολιτική βούληση να πάει η υπόθεση μέχρι τέλους, τότε θα πιεστεί ο κ. Μαντέλης να αποκαλύψει τι εννοούσε με τη φράση-μήνυμα που είπε στην εξεταστική: «Ψάξτε τον ανώνυμο πληροφοριοδότη που στις 18/6/2008 έδωσε σε δύο δημοσιογράφους την πληροφορία ότι στους λογαριασμούς μου υπάρχουν 10 εκατομμύρια μάρκα, ώστε να ξεπλύνουν τη μίζα στην πλάτη μου». Ο πρώην υπουργός προφανώς θεωρεί δεδομένο ότι υπήρξε μίζα δέκα εκατομμυρίων μάρ-

στοσύνη μου και εξέθεσε την κυβέρνηση” . Λες και δεν κυβερνούσε αυτός».

mailto:nfo@aegeanspeedfmes.gr
http://WWW.aegeanspeedlines.gr


Και όποιον πάρει ο Χάρος...

Το πρωθυπουργικό περιβάλλον Σημίτη ξανά σιο στόχαστρο -  Φήμες και για δημοσιογράφους στις λίστες -  Και οι συμβάσεις του ΟΣΕ στο μικροσκόπιο με δικαστική συνδρομή από την Ελβετία για το άνοιγμα λογαριασμών
Η πλεκτάνη που μετατράπη
κε σε χορηγία, και τελικώς 
ήταν μίζα, φαίνεται ότι θα 
προκαλέσει σειρά αποκαλύ
ψεων. 0  Τάσος Μαντέλης, με 
την κυνική του κατάθεση, έ
βαλε στο κάδρο ιης.διαπλο
κής το σύνολο του πολιτικού 
κόσμου, αλλά κυρίως -όπως 
εκπμάται από πολιτικούς κύ
κλους- τους στενότερους συ
νεργάτες του πρώην πρωθυ
πουργού Κώστα Σημίτη.

Τον Β αγγέ λη  Π α π α α η μ η τ ρ ιο υ

Σ ύμφωνα μάλιστα με π λη ροφ ορίες, στην εξεταστική επιτροπή της Βουλής έχουν ήδη συζητήσει σχετικά και π ρ όκ ειτα ι να  κ λ η θ ο ύ ν , γ ια  να  καταθέσουν, ο Θ όδω ρος Τσου- κάτος, ο Ά κ η ς Τσοχατζόπουλος, ενδεχομένω ς και ο Γιώργος Πα- ντα γιά ς. Σημειώ νεται πως ο Θ ό δωρος Τσουκάτος έχει ήδη κ λη θεί από την εξεταστική επ ιτροπή και α να μ ένετα ι την αμέσως επόμενη χρονική περίοδο να κληθεί ξανά. Ό π ω ς γίνετα ι α ντιλη πτό, η υπόθεση Siem ens λαμβάνει πλέον ευρύτερες διαστάσεις, καθώς φ αίνεται πως το σκάνδα λο της γερμα νικής εταιρείας αγγίζει το στενό π ερ ιβ ά λλο ν πρώην πρωθυπουργών.Εντύπω ση έχ ει π ρ ο κ α λ έ σ ει, πάντως, και το σχέδιο που είχα ν εμπνευστεί με τα ψ ευδή ο νό μ α τα (Ρ ό κ ο ς), τις o ffsh o re  ε τ α ιρείες, τις κατα θέσ εις στα ο ν ό ματα τέκνω ν, τις α π ευ θ εία ς α να θ έσ εις έργω ν. Η κ υ νικ ή  κ α τάθεση Μαντέλη φαίνεται, όμως, πως θα ανατρέψει τη λογική των «πα ρα γεγρα μμένω ν» α δ ικ η μ ά των, καθώς -όπως εκτιμάται, και εξαιτίας της κοινω νικής πίεσης- 
«οφείλουν οι αρμόδιοι π ολιτικοί 
παράγοντες να δώσουν εξπγήσεις 
και να αποδοθούν ευθύνες στον 
υ ψ η λότερο β α θ μ ό». Σ ύ μ φ ω να , πάντως με την πλειοψ ηφ ία των μελώ ν της εξετα στικής επ ιτρ οπ ή ς, δεν αποκλείεται ακόμη και η κλήση του ίδιου του Κώστα Σ η μ ίτη , αφ ού, όμω ς, π ρ ο η γ ο υ μ ένως έχουν περάσει από την πόρτα της εξεταστικής επιτροπής το σύνολο των υπουργών και στενών του συνεργατών.
Ι ϋ  ΑναταράξειςΘεωρείται σίγουρο επίσης πως η Ν .Δ. θα σηκώσει το γάντι εντός της εξεταστικής επιτροπής, θα σκλη-

ρήνει τη στάση της, επιδιώκοντας να βαφτίσει το σκάνδαλο «πράσινο». Ο  Κώστας Τζαβάρας, βουλευτής της Ν .Δ ., μέλος της επιτροπής, μάλιστα, «θεωρεί αυτονόητα την υπο

χρέωση του Κώστα Σημίτη να πάρει 
θέση για τον πρώην υπουργό του, αλ
λά και για το σύνολο του στενού του 
περιβάλλοντος, αφού την τριετία 
1997-98-99 έγινε μια βίαια αναδια

νομή πλούτου από μηχανισμούς μέ
σω των έργων και των προμηθειών 
της Σίεπιεηε και διοχετεύθηκε σε πα- 
ρασιτικούς θύλακες του δημόσιου οικονομικού τομέα. Οφείλουν να δώ
σουν εξηγήσεις».Δ εν είναι λίγοι εκείνοι που πλέον πιστεύουν πως η κατάθεση Μ αντέλη είναι αρχή μιας σειράς αποκαλύψεων που η δημοσιοποίησή τους θα προκαλέσει πολιτικό σεισμό μεγατόνων και πέραν του πολιτικού κόσμου. Ή δ η  οι φήμες αγγ ίζο υ ν α κόμ η και τον δ η μ ο σ ιο γραφικό χώρο, καθώς λέγεται πως κυκλοφορεί λίστα με ονόματα δημοσιογράφων που έχουν συνεργαστεί με τον έναν ή τον άλλο τρόπο με τη γερμανική εταιρεία. Αρκετοί εκτιμούν πως η αναφορά Μογτέλη περί 10 εκατ. μάρκων που δεν έχουν βρεθεί οι αποδέκτες τους αποτελεί μήνυμα με πολλούς αποδέκτες: ■ Είτε, όπως λέγεται, αναφέρεται σε συγκεκριμένο υπουργού ή υ πουργούς της κυβέρνησης Σημίτη.

■ Είτε στα μαύρα ταμεία της ΕίειηεηΒ από τα οποία πολλά ποσά διοχε- τεύθηκαν στο σύνολο του πολιτικού κόσμου.Ή δ η  η έρευνα της εξεταστικής επιτροπής περνάει πλέον στον χώρο του ΟΣΕ και, όπως λένε τα μέλη της επιτροπής, «εκεί υπάρχει πολύ ψαχνό», αφού επί υπουργίας Μαντέλη υπογράφηκαν προγραμματικές συμβάσεις σε πολλούς δημόσιους οργανισμούς, ο τζίρος των οποίων ξεπερνάει το 1 τρίο, δραχμές. Αξίζει να σημειωθεί πως την εποχή εκείνη ο προϋπολογισμός της χώρας άγγιζε περίπου τα 15 τρίο, δραχμές. Σε προαστιακό, προμήθεια τροχαίου υλικού και ραδιοκάλυψη δικτύου, επικεντρώνονται οι έρευνες της επιτροπής. Θα ζητηθεί, μάλιστα, δικαστική συνδρομή από την Ελβετία για άνοιγμά λογαριασμών. Την ερχόμενη εβδομάδα στην εξεταστική επιτροπή θα κληθούν να καταθέσουν στελέχη του ΟΣΕ, αλλά και ο Βύρων Πολύδωρας.
Αντιμέτωπος με προφυλάκισα και εδώλιο
Ντόμινο δικαστικών εξελίξεων προκάλεσε η ομολογία περί είσπραξης προεκλογικής «χορηγίας» από τη Siemens του πρώην υπουργού Μεταφορών Τάσου Μαντέλη, ο οποίος βρίσκεται πλέον αντιμέτωπος με την κατηγορία σε βαθμό κακουργήματος της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, ακόμα και με το ενδεχόμενο προφυλάκισης.Μία ημέρα μετά την κατάθεση-βόμβα στην εξεταστική επιτροπή της Βουλής, που διερευνά το σκάνδαλο των μαύρων ταμείων του γερμανικού κολοσσού, ο προϊστάμενος της Εισαγγελίας Εφε- τών Αθηνών Ιω. Σακελλάκος εξέδωσε -κατόπιν παραγγελίας του εισαγγελέα του Αρείου Πάγου Ιω. Τέντε- διάταξη απαγόρευσης από τη χώρα του πρώην υπουργού, ο οποίος πάντως διακήρυξε με δηλώσεις του ότι δεν έχει την παραμικρή πρόθεση να φύγει από την Ελλάδα και έθεσε εαυτόν στη διάθεση της Δικαιοσύνης.Εμφανίστηκε δε πρόθυμος να επαναλάβει σης δικαστικές Αρχές τις παραδοχές του ενώπιον της εξεταστικής επιτροπής της Βουλής που προκάλεσαν πολιτική θύελλα, και συγκεκριμένα ότι σε λογαριασμό που ο ίδιος είχε ζητήσει να ανοίξει ο κουμπάρος του Γ. Τσουγκράνης στην Canadian Imperial Bank of Commerce το 1998 με το κωδικό όνομα A. Roeos, κατατέθηκαν 200.000 μάρκα από τη Siemens (Νοέμβριος 1998), καθώς ε
πίσης ένα ακόμα έμβασμα 250.000 μάρκων (Φεβρουάριος 2000), αγνώστου -κατά τον ίδιο- προ- ελεύσεως.
Η επίμαχη ομολογία, σε συνδυασμό με την αξιοποίηση των στοιχείων που είχε συγκεντρώσει η Δικαιοσύνη από το άνοιγμα των τραπεζικών λογαριασμών που χρησιμοποιούνταν για τη δια

κίνηση των μιζών του γερμανικού κολοσσού, φέρεται πως άνοιξε τον δρόμο για την προσωποποίηση της δίωξης που είχε ασκηθεί in rem για το συγκεκριμένο κακούργημα στο πλαίσιο της προκαταρκτικής εισαγγελικής έρευνας.Σύμφωνα με πληροφορίες, καθοριστικό ρόλο για ης δικαστικές εξελίξεις αηοτέλεσε και το γεγονός όη τα επίμαχα εμβάσματα διακινήθηκαν την περίοδο που ο Τ. Μαντέλης δεν ήταν υπουργός. Όπως χαρακτηριστικά κατέθεσε στην εξεταστική επιτροπή ο κουμπάρος του, από τα χρήματά αυτά, περίπου 62.000 ευρώ καταβλήθηκαν το διάστημα από τον Οκτώβριο του 2001 έως τον Απρίλιο του 2002, για την αποπληρωμή διδάκτρων των πανεπιστημίων του εξωτερικού, όπου φοιτούσαν τα παιδιά του πρώην υπουργού, ενώ τα υπόλοιπα κατατέθηκαν σε ελληνική τράπεζα τον Μάρτιο του 2007 και παραμένουν εκεί έως σήμερα. (Πρόκειται για λογαριασμό της Alpha Bank στο όνομα του Γ. Τσου- γκράνη, ο οποίος χθες -με διαταγή του επικεφαλής της επιτροπής για το ξέπλυμα χρήματος, εισαγγελέα Στ. Γϊφόζου- δεσμεύτηκε).Νομικοί κύκλοι, μάλιστα, δεν απέκλειαν το ενδεχόμενο ο Τ. Μαντέλης να αντιμετωπίσει και
U _____________________________________

Ο  πρώην υπουργός 
Μεταφορών Τάσος Μαντέλης 
εμφανίστηκε πρόθυμος να 
επαναλάβει στις δικαστικές 
Αρχές τις παραδοχές του 
ενώπιον της εξεταστικής 
επιτροπής της Βουλής.

άλλες κατηγορίες (παραβίαση του νόμου περί πόθεν έσχες, φοροδιαφυγή κ.λπ.). Νέα στοιχεία στη διάθεση της Δικαιοσύνης δεν αποκλείεται δε να εισφέρουν τα αποτελέσματα των συνεχιζόμενων ερευνών που διενεργεί το ΣΔΟΕ στα γραφεία της εϊεητεηΒ, ενώ κατόπιν αιτήματος της εξεταστικής επιτροπής αναμένεται και πλήρης φορολογικός έλεγχος του πρώην υπουργού.Αξίζει, πάντως, να σημειωθεί ότι δεν λείπουν και επιφυλάξεις από νομικούς, οι οποίοι θεωρούν ότι της υπόθεσης δεν έπρεπε να επιληφθεί η τακτική Δικαιοσύνη. Διαφωνούν, συγκεκριμένα, με την άποψη ότι το αδίκημα της νομιμοποίησης είναι διαρκές ή ότι δύναται να θεωρηθεί ότι τελείται αυτοτελώς, στην περίπτωση που υπάρχει μεταφορά των χρηματικών ποσών. Η θέση τους είναι ότι το ξέπλυμα διαπράττεται άπαξ, συνεπώς στην προκειμένη περίπτωση τελέστηκε την περίοδο που κατατέθηκαν τα εμβάσματα και ο Τ. Μαντέλης ήταν υπουργός.
0 η  ανάκριση για ΒατοπέδιΔικαστικές εξελίξεις που προκαλοήν πολιτικούς τριγμούς σημειώνονται, όμως, και στην υπόθεση της Μονής Βατοπεδίου. Η απολογία της πρώην διευθύντριας Πολιτικής Γης του υπουργείου Ανάπτυξης Σταματίνας Μαντέλη βρίσκεται στο μικροσκόπιο της εφέτη ανακρίτριας Ειρήνης Καλού, η οποία καλείται να κρίνει εάν τίθεται ζήτημα διεύρυνσης της λίστας των κατηγορουμένων, ώστε να περιληφθεί και το όνομα του στενού συνεργάτη του Κ. Καραμανλή. Η κατηγορουμένη, μάλιστα, έχει υποβάλει αίτημα στην α- νακρίτρια για άρση του τηλεφωνικού απορρήτου, προκειμένου να διακριβωθούν τα πρόσωπα με τα οποία είχαν συνομιλίες οι μοναχοί Εφραίμ και Αρσένιος. Χ ριετ . Χ ατζη ϊο ρδ αν ο γλ γ


